Сценарий урока 

по теме:
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(разработан с использованием стратегий RWCT)

   Учитель: Трубецкая

 


   Татьяна 

 


   Николаевна

СОШ № 43

г. Павлодар
Характеристики урока 
Класс: 7 А класс 

Предмет: Биология 

Цель урока: Формирование системы научных знаний об особенностях пресмыкающихся как наиболее приспособленных к наземному образу жизни животных.
Тип урока: Урок изучения и первичного закрепления новых знаний 

Учащихся в классе: 27 

Используемые учебники и учебные пособия: К. Кайым, Р. Сатимбеков  Биология, учебник для 7 класса общеобразовательной школы. 

Используемое оборудование: интерактивная доска 
Краткое описание: урок проводится в форме коллективной работы по микрогруппам 

Тема урока: «Класс Пресмыкающиеся. Особенности строения пресмыкающихся, как наземных животных».
Задачи  урока:
а) образовательная: организовать самостоятельную познавательную деятельность учащихся по усвоению знаний об особенностях организации класса пресмыкающихся как настоящих наземных животных; пониманию зависимости строения систем органов от среды обитания, что является реализацией информационной компетенции;

 б) развивающая: создать условия для реализации компетенций решения проблем - умения анализировать, выделять главное, раскрывать причинно-следственные связи.
в) воспитательная: формировать коммуникативную компетенцию через опыт равноправного сотрудничества учителя и учащихся в процессе коллективного способа обучения, стимулировать познавательный интерес.

Методы: репродуктивный, частично-поисковый.

Форма организации познавательной деятельности: индивидуальная, парная, коллективная
Средства обучения: 
1. К. Кайым, Р. Сатимбеков, А. Ахметов  Биология  учебник для 7 класса общеобразовательной школы Алматы «Атамура» 2007

2. Дидактические материалы для организации самостоятельной работы школьников 
3. Презентация слайдов «Класс пресмыкающиеся»

4. Видефрагмент фильма «Змеи» из серии «Национальное географическое общество»
5. Видеоролик «Многообразие пресмыкающихся»
 

Ход урока (по деятельности)
	№
	Структура урока, время 
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.
	Организационный момент 1мин
	Приветствует учащихся, предлагает школьникам занять свои места, проверить готовность рабочего места. Ведёт психологический настрой на урок.
	Приветствуют учителя. Рассаживаются, проверяют наличие карточек и инструкций для самостоятельной работы

	2.
	Целеполагание и мотивация 5 мин
	На основе ответов учащихся после просмотра видеоролика уточняет тему и цели, поясняет, что сегодня ребята научатся рассказывать об  особенностях строения систем органов пресмыкающихся в связи с наземным образом жизни,  отвечать на вопросы, решать познавательные задачи
	Определяют тему урока после просмотра видеоролика, формируют цели и записывают их в тетрадь. Приходят к выводу, что самостоятельная работа с учебником и работа в паре и группе дает возможность усвоить большой по объёму материал в короткое время, и позволяет отработать  приёмы эффективного взаимодействия друг с другом.


	3.
	Изучение нового материала 5 мин
	Предлагает ученикам карточки для самостоятельной работы по вариантам. Поясняет, как надо выполнять  работу.
	Получают карточки, приступают к выполнению заданий. Обсуждают ответы на вопросы в паре и группе. Формулируют вывод.

	4. 
	Обобщение опыта работы в группах 15 мин
	Предлагает выступить спикерам групп. Поощряет хорошие ответы, уточняет их.
	Выступает спикер от группы, остальные участники дополняют ответ по возможности. Записывают в тетрадь все выводы.

	5.
	Применение знаний в изменённой ситуации
 10 мин
	Предлагает выслушать фантастическую историю, найти ошибку, решить познавательную задачу.
	Выдвигают гипотезы, аргументируя свой ответ

	6.
	Самооценка и первичный контроль 7 мин
	Предлагает оценить свою деятельность на уроке, выставить баллы в оценочный лист, ответить на тест и проверить результат
	Выставляют баллы в оценочный лист, решают тест, проверяют его

	7.
	Домашнее задание, 2 мин
	Предлагает прочитать §50, уметь объяснять термины, подготовить рассказ о строении и пресмыкающихся в связи с наземным образом жизни

По желанию: Подготовить сообщения (1 мин.) из дополнительной литературы: по предложенным темам 

 
	Записывают задание, задают уточняющие вопросы.


Дидактические материалы по теме: «Пресмыкающиеся»
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Группа № 1 «Герпетологи»

1. Прочти 2 абзац на с. 195 учебника.

2. Прочти дополнительный материал:

Тело пресмыкающегося удлиненное, как у ящериц, крокодилов, змей, или округлое, выпуклое, как у черепах. Снаружи оно имеет роговой покров, состоящий из роговых чешуй и щитков. Такой покров защищает тело пресмыкающегося от повреждений, а также от потери воды и тем самым дает возможность животному жить в сухих местах.

У некоторых видов рептилий наряду с роговыми образованиями имеются костные пластины, например, у черепах. В коже пресмыкающихся мало или совсем нет желез, поэтому она сухая. Периодически пресмыкающиеся сбрасывают свой роговой покров.

За исключением змей и безногих ящериц, у рептилий по две пары ног, располагающихся по бокам туловища, но не поднимающих тело животного высоко над землей. Отсутствие ног у змей и некоторых видов ящериц – вторичное явление. О том, что их предки имели ноги, свидетельствуют остатки в скелете.

3. Подумай и ответь: какие особенности во внешнем строении и строении кожного покрова появились у пресмыкающихся, свидетельствующие о приспособлении к жизни на суше.

4. Обсуди ответ в паре, в группе.
5. Запиши кратко ответ в конспект.
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Группа № 2 «Анатомы»

1. Прочти 3 абзац на с. 195 учебника.

2. Прочти последний абзац на с. 132 старого учебника.

3. Подумай и ответь: какие особенности строения скелета пресмыкающихся связаны с их жизнью на суше.

4. Обсуди ответ в паре, в группе.

5. Запиши кратко ответ в конспект.

Группа № 3 «Зоологи»

1. Прочти предпоследний  абзац на с. 195 учебника.

2. Прочти дополнительный материал:

Кожного дыхания у рептилий нет. Они дышат исключительно лёгкими. Лёгкие имеют более сложное, чем у земноводных мелкоячеистое строение благодаря чему увеличивается поверхность газообмена в лёгких. 
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3. Подумай и ответь: какие усложнения в строении дыхательной системы появились у пресмыкающихся в связи с их переходом к наземному образу жизни.

4. Обсуди ответ в паре, в группе.

5. Запиши кратко ответ в конспект.
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Группа № 4 «Кардиологи»

1. Прочти первый абзац на с. 196 учебника.

2. Прочти 3 и 4 абзац на с.133 старого учебника.

3. Подумай и ответь: какие изменения в строении кровеносной системы появились у пресмыкающихся. Какие особенности поведения этих животных подтверждают их неспособность поддерживать постоянную температуру тела.

4. Обсуди ответ в паре, в группе.

5. Запиши кратко ответ в конспект.

Группа № 5 «Физиологи»

1. Прочти последний абзац на с. 196 учебника.

2. Прочти дополнительный материал: 

Яйца пресмыкающихся покрыты плотной кожистой оболочкой, как у многих видов ящериц и змей, или известковой скорлупой, как у крокодилов и черепах. Рептилии откладывают яйца в песок, почву, среди камней, в кучи гниющих листьев.

У некоторых пресмыкающихся, например у живородящей ящерицы и обыкновенной гадюки, развитие зародышей в яйцах происходит внутри организма самки. Детеныши выходят из яиц сразу после их откладки. Такая особенность – яйцеживорождение – приспособление к жизни в северных областях распространения.

3. Подумай и ответь: какие особенности размножения рептилий на суше способствуют сохранению потомства.

4. Обсуди ответ в паре, в группе.

5. Запиши кратко ответ в конспект.

Тест

Выберите один или несколько правильных ответов.

	Оценочный лист

	Фамилия, имя_____________________________

	Класс__________

	I. Самооценка:

	I I. Взаимооценка:

	І I I. Оценка за выступление:

	IV. Тест

	1

	2

	3

	4

	5

	6

	Ошибок:

Оценка:


1. Пресмыкающихся также называют:
а) рептилиями; 

б) амфибиями;
в) драконами;


г) динозаврами.

2. Пресмыкающиеся дышат при помощи:

а) кожи; 

б) жабр;
в) легких;

г) жабр и кожи. 

3. В связи с жизнью на суше у пресмыкающихся:

а) тело покрыто сухой кожей с роговыми чешуйками;
б) появляется кожное дыхание;
в) внутреннее оплодотворение;
г) имеется третье веко.
4. Температура тела пресмыкающихся зависит от строения:

а) выделительной системы; 
б) кровеносных сосудов;
в) сердца;

г) дыхательной системы.

5. Сердце у ящерицы:

а) однокамерное; 


б) двухкамерное;
в) трехкамерное;


г) четырехкамерное.

6. Оплодотворение у пресмыкающихся:

а) наружное (происходит в воде); 
б) внутреннее;
в) самооплодотворение;
г) наружно-внутреннее.

7. В неблагоприятные периоды года пресмыкающиеся:

а) подвергаются метаморфозу; 
б) линяют;
в) впадают в оцепенение;
г) активно передвигаются.

Ход урока:

1. Организационный этап - 1мин.

2. Мотивационный этап – 5 мин

- Психологический настрой 

Как лучше работать дружно или дружно с улыбкой?

Как настрой на урок: хороший или боевой?

Настроение отличное?

Вы мне доверяете?


- Просмотр видеоролика


- Обсуждение (Каких животных увидели? К какой группе животных они относятся? Что нужно узнать об этих животных? Каких не обычных животных увидели? Какое они имеют отношение к современным пресмыкающимся?)


- Запись числа, темы и целей урока (Цель нашего урока - Раскрыть особенности внешнего и внутреннего строения и процессов жизнедеятельности пресмыкающихся как наземных животных)
 3. Операционный этап

  
- Инструктаж учителя

 Сегодня к концу урока вы должны ответить на вопрос: «По каким признакам внешнего и внутреннего строения Пресмыкающихся относят к наземным животным?»
          Сейчас вы будете работать по группам. Каждой группе будет дано индивидуальное задание. В течение 5 минут вы, сначала самостоятельно, затем обсудив в паре и группе, находите ответ на поставленный вопрос. Результаты записываете  в тетрадь. По истечении этого времени спикер, которого вы выберете из группы рассказывает о результате поиска. Членам группы можно дополнять ответ (работа групп 5 мин.)
- Проверка групповой работы, презентация результатов (15 мин.)

- Лови ошибку «Письмо барона Мюнхгаузена»
(Чего на самом деле не может быть? Почему рептилии не живут там, где холодно? Какие особенности их строения ограничивают их продвижение на север?)

- Просмотр видеофрагмента «Змеи» 
Предположите, какие изменения должны произойти у этих рептилий, если они смогли «завоевать» такие неблагоприятные условия?
         
4. Рефлексия

 - Заполнение оценочного листа
- Тест
- Самопроверка и оценка

5.  Запишите домашнее задание: §50 – читать, уметь выявлять сходства и различия в строении земноводных и пресмыкающихся, знать термины.

